

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindtate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seară, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Frunzei Nr. 15. Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarife și înveștă Manuscrisele nu se înapoază. TELEFON Nr. 226.

Orfelinatul din Blaj

Hotărârea consistoriului metropolitan. — Apelul Blăjenilor: Intr'o singură zi s'au colectat 50.000 cor.

Blajul e în plină sărbătoare: sărbătoarea milei și a dragostei creștinești. Hotărârea fruntașilor blăjeni de-a înălța în Blaj un adăpost pentru orfanii noștri gr. cat. a fost îmbrățișată cu o căldură, la care mulți poate nu s'au așteptat în aceste vremuri care seacă izvoarele de câștig ale multora. N-a trebuit multă vorbă și prea mult îndemn, ca Blajul, acest vechiu centru de înălțare și mărire națională, să scuture lauterile indiferențelor și să caute săne ofere privilegiate înălțătoare a unei jertfe mărețe pentru înălțarea unei mari opere de caritate.

La câteva zile după constituirea fruntașilor blăjeni s'a întrunit în 24 l. c. n. consistoriul metropolitan, care a probând întru toate hotărârile consistoriului a decretat înălțarea orfelinatului gr. cat. românesc la Blaj, aducând această printr'un circular la cunoștința clerului și a credincioșilor arhidiecezei. Iar ca opera proiectată să fie realizată în timpul cel mai scurt, participând la înălțarea orfelinatului întreaga provincie mitropolitană, s'a hotărât redactarea unei adrese și cătră consistoarele sufragane ca să îmbrățișeze această operă de binefacere.

În fruntea celor, ce au deschis colecta de contribuții, se află însuși venerabilul Metropolitan Victor cu suma de 20.000 cor., care a fost urmat îndată de toți canonicii, profesorii, preoții etc. blăjeni. Astfel au contribuit câte 2000 cor. canonicii Iosif Hossu, Dr. Vasile Suciu și prof. Dr. A. Russu, profesorii O. Borsini și soția au contribuit 1500 cor., câte 1000 cor. au dăruit canonicii Dr. V. Szigelschi, S. Mateiu, Dr. Isidor Marcu, Ștefan Pop, Dr. Chețanu, directorul Ioan F. Negruț, protopopul N. Solomon profesorii Dr. Ioan Sămpălean, Gavril Precup, Dr. Victor Macaveiu etc. etc. Scurt zis, într'o singură zi s'a înălțat la Blaj suma de 50.000 cor.

Această manifestațiune caritativă a Blăjenilor este într'adevăr grandioasă și poate servi tuturor ca un îndemn puternic și prin contribuțiile lor urgente, fie și mai modeste, să grăbească înălțarea orfelinatului proiectat.

Noi, cari întotdeauna am sprijinit în coloanele ziarului nostru operele de binefacere, cari însuși am inițiat colecte numeroase pentru estașii noștri

plecați pe câmpul de onoare — fie ei sănătoși, bolnavi sau nenorociți, — nu putem decât să ne bucurăm de această nouă operă caritativă, îndemnând pe toți să contribuie cu obolul lor pentru alinarea suferințelor nenorociților și numeroșilor noștri orfan. O facem aceasta în convingerea, că inițiativa Blăjenilor nu va stăjeni într'o mic înălțarea orfelinatului proiectat la Sibiu, ci din contra, manifestațiune grandioasă a Blăjenilor va fi un întemernic de o emulare frumoasă caritativă și pentru credincioșii Mitropoliei Sibieniene.

Comitetul executiv al Blăjenilor a lansat în scopul înălțării cât mai grabnice a orfelinatului din Blaj următorul apel călduros:

Cu încredere în Dumnezeu și în spiritul de jertfă al neamului și bisericii noastre românești unite cu Roma, ridicăm steagul alb al milei și al dragostei creștinești.

În viforul năprasnic, ce s'a descărcat asupra noastră, îl vom străluci cu credință, și vom aduce toate jertfele, ce ni-se vor cere, pentru a-l susține și a-l duce la isbândă.

Veniți cu toții! Bunul nostru Arhiepiscop, I. P. S. Părintele Metropolitan Victor a binecuvântat acest steag, și cu un gest de Mecenat maritim, a deschis lista ofertei, dăruind 20.000 (douăzeci mii) coroane, pentru orfelinatul, ce se va ridica în Blaj.

Fundațiunea „Filon Tat” și „Ioan Micu Moldovanu” prevedeau până acum ridicarea unui orfelinat pentru ocrotirea orfanilor rămași pe urma preoților și învățătorilor noștri. Mișcarea de acum întrece opera acestor fundatori, extinzându-se asupra orfanilor rămași pe urma mirenilor noștri — băieți și fetițe — orfanii celor căzuți în război.

Să ne străngem cu toții rândurile în preajma bunului Păstor, și sub adăpostul steagului alb, să purcedem pe urmele Lui.

Veniți, deci frați preoți, de pe întreg cuprinsului Provinciilor noastre mitropolitane și înșuruiți-vă alături

de noi, să muncim împreună, pentru a alina durerile celor fără nădejde, și a ocroti, pentru patria, biserică și neamul nostru, pe orfanii rămași pe drumuri, pe urma fraților, cari au căzut sau au rămas invalizi, pe câmpul războiului.

Veniți toți fiii credincioși ai bisericii noastre și înălțați-ne mâna, să înălțăm împreună idealul măreț de a crește pe orfanii rămași pe urma celor căzuți în război, până la vârsta când îi putem da societății ca membri folositori: agricultori, meseriași și intelectuali.

Zeci de mii s'au prăbușit pe câmpul de onoare și orfanii rămași — cum zice Ieremie prorocul — cereau pâine și nu era cine să le frângă.

Cei-ce au adus pentru patrie și țion suprema jertfă, vrednicesc ca și noi să ne jertfim pentru ei, măcar în proporții neasămănat mai reduse, îngrijindu-ne de ocrotirea orfanilor lor.

În viforul cumplit al măcelului, să ridicăm și noi în slavă, porumbul alb al milei și dragostei creștinești.

Alături de ofertele maritimose ale Arhierilor și a oamenilor noștri cu dare de mână, să adunăm și filerile văduvelor și a celor săraci, căci și cestia apasă tot atât de greu, în cumpăna milostivului nostru Stăpân.

Prin graiul nostru vă roagă mii și mii de orfanii, cari la timpul său, având parte de o creștere îngrijită, vor fi totatăția membri folositori ai patriei noastre, ai neamului și bisericii noastre.

I. eschideți deci, fraților, inimile voastre cernite de jale, și revărșați asupra orfanilor nevinovați, comoara îndurării creștinești.

Ori-ce-filer, ori ce bucată de păoză ori de haină, va fi bine venită, căci vi se cere în numele sfânt al dumnezeescului nostru învățător, care a spus: „Lăsați pruncii să vină la mine!”

Din satele noastre pustii și fără lumină, mii și mii de mânuțe nevinovate se întind spre noi, sbătându-se în luptă cu mizeria neagră, ce vrea să-i înghiță.

În numele lui Hristos, ajutați-ne — striga ei.

Glasiul lor ne pătrunde până la inimă; nu mai putem întârzia nici o clipă.

Având autorizarea Venerabilei noastre Superiorități bisericești, ridicăm deci steagul, în numele Domnului.

Blaj, la 25 Februarie 1916.

Dr. Vasile Suciu, Dr. Ambroziu Chețanu, canonic metrop. canonic metrop.

Dr. Alex. Nicolescu, I. F. Negruțiu, canonic metrop. directorul inst. pedagogic.

Gavril Precup, Alexandru Ciura, prof. gimn. prof. gimn.

Ștefan Roștanu, Dr. Alex. Răsu, prof. gimn. prof. sem.

Dr. Oct. Prie, Dr. Victor Macaveiu, prof. gimn. prof. sem.

Dr. Ioan Coltor, Valer Suciu, prof. sem. prof. prop.

Dr. Ionel Pop, avocat.

Contribuțiile pentru orfelinatul din Blaj sunt a se trimite: »Administrației centrale capitulare în Balázsfalva — Blaj.» Către ofertele se va face de comitetul executiv prin ziare.

Raporturile dintre America și Germania. Relativ la raporturile dintre America și Germania, ziarul englez publică acum tot felul de știri despre evenimente, care le-ar conveni, dar care nu s'au întâmplat.

O știre, care este demnă de crezare, este aceea a ziarului »Times«, că subsecretarul de stat german lagow a declarat corespondentului din Berlin al ziarului »New-York World«, că guvernul german este ferm hotărât să trateze, din ziua stabilită, adică dela 2 Martie, vasele comerciale înarmate ale inamicilor ca crucișătoare auxiliare. Deasemenea este exactă știrea, că comandamentul marinei Statelor Unite înzistă pe lângă Wilson să accepte punctul de vedere german în războiul de submarine. Față de războiul probabil dintre Japonia și America pentru dominația în Oceanul Pacific, submarinul este arma cea mai bună.

Militarizarea Angliei. »London-Gazette« publică noul ordin, care împuternicește ministerul de război și pe cel de marină să sechestreze pe seama guvernului toate fabricile de produse alimentare, de nutreț, de îmbrăcăminte și de alte obiecte de echipament impune cu toate materiile brute existente. Materiile brute se plătesc cu prețul pieței.

Toate persoanele cari vizitează astfel de fabrici, pot fi supuse unei cercetări corporale spre a împiedica să se introducă băuturi spirtoase.

Teatrul Național din Budapesta joacă:

»Clopote amușite« (Elnémult harangok).

Piesa odioasă și antiromânească a d-lui Rákosi Victor, care a scandalizat cu drept cuvânt nu numai opinia publică românească, ci și pe Ungurii culți — figurează și de astădată, în cursul războiului pe așul Teatrului Național din Budapesta. Nu înțelegem ce rost are că atunci, când vitejii soldaților români d'n Ardeal e recunoscută în Europa întreagă, să se joace o piesă în care să trivializează Românii ardeleni.

Ne facem o datorie însă reproducând un energie protest în potruva »Clopotele amușite« apărut în marele ziar »Világ« din Budapesta.

Întă protestul cuminte și foarte energetic al ziarului »Világ«:

»Teatrul Național maghiar a readus între diferitele reprize ale sezonului anului al doilea de război piesa lui Rákosi Victor și Malonyai Dezső, intitulată »Clopotele amușite« care, în mod neobișnuit figurează stabil în repertoriu, cu toate că e lucru știut, că întreagă tendința piesei e pe față și cu mijloacele cele mai dure la estrem: agitatie contra românimeii din Ardeal. Contra piesei s'au auzit critici cuminti și calme chiar și pe timpul când a fost nouă, dar după ce a căzut din repertoriu, nu s'a mai vorbit de ea. Căci atât mai curios e din partea Teatrului Național, că absolut nemotivat o pune din nou în program și lasă să fie jucată stabil piesa »Clopotele amușite«, azi, în vremurile când războiul împacă contrarastele, când Românii din Ardeal luptă cu aceiași eroici jertfă și pentru aceiași țânțe, ca și soldatul maghiar de pe Alföld«.

Sperăm, că factorii competenți vor găsi o soluție grabnică pentru a împiedeca insultarea neamului românesc pe scena celui dintăi teatru din Ungaria.

În consiliul federal german, s'a adus un proiect de lege pentru un impozit asupra câștigului realizat în timpul războiului și care este foarte popular.

Afară de aceasta se pregătește un impozit asupra tutunului, timbre fis-

Principele Carol ca scriitor.

București, Februarie v. 1915

A. S. R. Principele Carol al României se îndeletnicește de un timp încoace mult și cu scrisul românesc, publicând din când în când apeluri și articole prin zărele și revistele bucureștene. Astfel nu de mult a adresat presei bucureștene un călduros apel, ca să nu dea plății, precum a trebuit să constate această eu regrete, mișcarea sportivă din țară, ci să o îmbrățișeze cu cea mai mare căldură ca una din cele mai salutare îndeletniciri pentru tinerețea țării-vitorul neamului.

Apelul A. S. R. a fost înregistrat și comentat cu multă plăcere de întreaga presă a țării.

Zilele aceste a apărut în »Convorbirile Literare« un nou articol al Principei Carol, închinat memo-iei aviatorilor români: Aurel Vlaicu și sublocotenentul Negel. Iată câteva părți din acest articol dăruș intitulat »Două prieteni«:

Pe câmpul ars de soare, se vede apăsată una din acele păsări măestre flurite de mâna omului.

Îndreptându-mă spre ea văd doi tineri, înalți și subțiri, duși de focul a-estărilor ideal.

Parcă-i aud vorbind împreună de visurile lor îndepărtate, când vor cuceri văzduhul, ducând cea mai mare descoperire a omenirii peste țări și mări, făcând prin ea să se întinză și mai departe strămoșeasca fală a neamului.

Mă apropiu și mă întind la vorbă cu ei.

Nici o șovăire în glasul făuritorului, nici o lăcrărire de îndolală în vocea prietenului său. Îi cunoșteam bine pe amândoi: unul, inventatorul, e Aurel Vlaicu, celălalt, prietenul său, sublocotenentul Negel.

Făcusem cunoștința lui Vlaicu în toamna anului 1909, chiar în ziua în care Bleriot trebuia să zboare la Băneasa.

Om modest, dar foarte convins de superioritatea invenției sale, Vlaicu venise cu modele făcute de el.

Aeroplanul lui arăta o imaginație cât se poate de rodnică, era de o ingeniozitate fără pereche. Experiența de care se făcea el mai ales, era următoarea: Dădea drumul modelului cu capul în jos, iar aparatul se întorcea în sbor și se așeza ușurel pe roate.

Trecu vreme și faima lui Vlaicu creștea, dar creștea și răvna împrejurul său.

L'am văzut adesea în acea vreme. De câte ori, în zarea pătată parcă de

sângele unui uriaș, n'am văzut pasărea măiastră străbătând văzduhul! Părea de departe o albină uriașă și zamzetul motorului întărea și mai mult această iluzie.

Îl văd, parcă ar fi fost ieri, urcându-se în subreda lui mașină cu spaimă, dar cu încăpățănarea ce-i dădea nădejdea biruinței.

Plecă cu teamă, dar îndată ce se simțea plutind pe aripile-i de pânză, parcă toată spaima îl părăsea. Acolo sus, sorbind aerul curat, departe de răutatea lumii, devenea un alt om; jos pe pământ era un fricos și un încăpățănător; sus în văzduh devenea un viteaz și un geniu.

Plecă după multă șovăire, adesea lua ce numea el »sora« înainte de a se urca, și atunci nimeni nu putea să-l oprească de a face cele mai nevăzute nebunii. Plecă fără a ști unde se duce, sau ce are să facă, și deci de cele mai multe ori, când pornea într'un sbor mai lung, pierdea drumul. Îi era mai teamă, de aparat decât de moarte, și de aceea, n'a voit în raptul capului să lase un pilot mai învățat să-l încerce pasărea.

L'am văzut într'o zi plângând, fiindcă aeroplanului i-se rupeseră roțile.

N'avea încredere decât în prietenul său Negel, dar acestuia timpul neîngăduindu-i să învețe, nu-l putea ajuta. Mai pe urmă, când deveni și el

aviator, a fost prea târziu, căci nemiloasa moarte i-a răpit pe amândoi, înainte de a fi putut lucra cot la cot.

Succesele cele mai mari din țară și străinătate le avuseseră Bleriot. Vlaicu hotărâse să se măsoare cu el și plecă la Viena. Aci a trebuit să simțā el mare mândrie: »La mouche folle«, cum îl porecliseră aviatorii francezi, făcea minuni.

Virajurile lui nebune, atât de cunoscută nouă, înspăimântase lumea de acolo. Izbândă lui fu desăvârșită, în ziua în care reuși să-și bată rivalul. Bucuria lui era de neșpus și, cât a mai trăit, a fost veșnic legănat de amintirea acestei biruințe. Când îl auziai de concursul dela Viena, ochii-i scolpeau și expresia lui, de obicei sceptică, se schimba într'un zmbet de bucurie și de mândrie. Întors în țară după mai multe zboruri făcute în Ardeal, mai ales acela dela Blaj rămânând vestit, ne arăta în fața zi ce știa.

Sburând pe de-așupra orașului, ne uimea cu nebuliile sale nebunii ce erau cu atât mai mari cu cât doza de »sora« era mai însemnată, căci teama lui de a porni în sbor nu-l părăsise.

Ultima dată când l'am văzut pe Vlaicu a fost în timpul campaniei din 1913. Venise la Corabia ca să zboare peste trupele ce treceau Dunărea.

Sosise dimineața, iar seara, pe când zarea era însângerată de astrul zilei, porni din mizerie și se înălță peste bătrânul fluviu. Ajuns deasupra podului, începui o serie de nemulțumiri venite virajuri, parca și dădea maximul pentru a mulțumi pe făcălii care duc ceau departe renumele neamului. Pe urmă se întoarse la culb și de atunci nu l'am mai văzut. S'a stins pentru veșnicie din ochii mei, dar în mintea mea și în între acele nimicuri din care o făcui viața de toate zilele a lăsat un gol de neumplut.

S'a stins visul atât de frumos, Vlaicu nu mai e! Blata jucărie atât de subredă, lucrată cu atâta trudă, aceea ce o grămadă de bețe și pânză, strepită de însuși sângele clădătorului.

Întinsele aripi cari eu o clipă înainte îl purtau înapre înălțurii dealului, său, îl acoperău ca un giulgiu. Zdrobit e visul, zdrobit e și visătorul. Ce se întâmplase? Se rupeseră o sarmă dela cârma de adâncime. Dacă firul acesta ar fi ținut încă un ceas măcar, visul cel mare al lui Vlaicu ar fi fost înălțat.

Ei ne-ar fi arătat că se pot trece Carpații.

ale pentru chitanțe, frehturi și o dare către Stat dela taxele postale.
Produsul acestor dări este evaluat la o valoare de miliarde.

Luptele dela Verdun.

Comentariile pressei.

Puternica ofensivă germană pentru deschiderea drumului Metz — Verdun, care a culminat în luarea fortului fort francez Douaumont și a altor fortificații de importanță strategică, este viu comentată de întreaga presă mondială. Orișit de mult ar căuta zările franceze și engleze să atenuze eșecul suferit de armata franceză, e fapt incontestabil, că armata germană a produs o simțită spargere în frontul francez în jurul Verdunului, careia poate să urmeze în curând căderea acestei puternice cetăți.

Sunt interesante în privința aceasta, voile de presă, pe cari ni le transmite biroul ungar de corespondență:

Rotterdam 28 Febr. O corespondență a ziarului »Times« comunică din cartierul general francez cu data de 25 Februarie:

Până astăzi le-a succedat Germanilor să respingă frontul francez în 1800 metri, dar nu să-l și spargă în nici un punct. Totuși centrul francez este strivit în sectorul, în jurul căruia se dau luptele. Focul artileriei germane a fost îngrozitor.

Amsterdam 28 Febr. Comunicările pressei engleze sunt aproape toate tinite în ton pesimist. »Times«, »Daily« și »Chronicle« în cont de posibilitatea pierderii Verdun-ului și încearcă să reducă valoarea strategică a cetății. După ziarul »Nation« cea mai de căpetanie chestiune nu e, dacă se poate ține Verdun-ul, ci unde vor ataca după aceea Germanii.

Gen 28 Febr. Ziarul »Temp« care a numit încă ori fortul Douaumont o cetățuie estem de însemnătate, e astăzi deodată de părere: că e irelevant dacă această cetățuie cade sau nu. În nici un caz însă nu este vorba de asediarea Verdun-ului ci de o luptă de câmp în fața Verdun-ului.

Colonia 28 Febr. »Kölnische Zeitung« anunță:

Prada extraordinară nu se comunică deocamdată cu intențiune, pentru a evita aprecierea dublă de către diferitele trupe, cari au luat parte la luptă. Prin luarea fortului Douaumont este amenințată linia întregă nordică a fortificațiilor de la Verdun.

Urmările cuceririi fortului Douaumont.

Din Berlin se comunică:

Fortul cucerit Douaumont, pe care Francezii l-au întărit, în timp de pace, cu toate mijloacele tehnice moderne, a fost distrus de o singură lovitură în plin a unui mortier german de 42.

Prin căderea lui Douaumont linia de întărire făcută înaintea braului de fortificațiuni a devenit imposibilă de menținut.

Deasemenea și linia de rezistență de pe șesul Woivre este amenințată atât din spate cât și din flanc.

Vitlorul turbure al agriculturii rusești. »Birjevia Wiedomosti« se ocupă cu cel mai important articol de export al Rusiei, cerealele. În ultimii cinci ani înainte de război, — scrie »B. W.« — exportul de cereale era de 600 milioane de puzl pe an, în valoare de peste 600 de milioane de ruble. Din această cantitate aproape jumătate se exporta în Germania și Austria. Germania a recunoscut în timpul războiului importanța considerabilă a agriculturii proprii și posibilitatea de a o dezvolta foarte mult. Germania va fi pe viitor în stare să producă singură 90% din recoltele de care are nevoie. Restul neînsemnat va putea totdeauna să și-l procure și fără să recurgă la piața rusă. Pentru Rusia va fi foarte greu să găsească un nou dețușeu pentru 300 de milioane puzl, mai ales că două treimi din acestea constau din cereale de care Anglia și Italia nu au nevoie.

Un articol tot atât de îngrijorat a apărut în ziarul »Kolokol« relativ la creșterea vitlor, care a scăzut cu totul.

SITUAȚIA pe câmpul de război.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 28 Februarie. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

In nordul monarhiei și la granițele italiene: Nu s-a întâmplat nimic mai însemnat.

Câmpul de operații din Balcani.

Trupele noastre au capturat până acum în Durazzo următoarea pradă: 23 tunuri, între cari 6 tunuri de uscat, 10000 puști, multă munițiune de artilerie, mari proviziuni de alimentare și 17 vase cu vântrele și vapoare.

Toate semnele denotă că fuga Italianilor pe vasele lor de război s-a făcut în cea mai mare neorânduială și grabă posibilă.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin, 28 Februarie — Buletinul oficial al marele cartier general german e pentru ziua de azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: Luptele de artilerie au ajuns de mai multe ori la mare violență. Pe frontul la nord dela Arras domnește în continuu o activitate vie de mine. Prin explozie am distrus cam 45 metri din poziția dușmană.

După o pregătire cu efect de artilerie, trupele noastre au trecut în Champagne la atac de ambele părți ale șoselei Somme-Py—Souain. Ele au ocupat măierieștea Navarin și poziția franceză de ambele părți de acolo, pe o estensiune de peste 1600 metri, au făcut prizonieri 26 ofițeri și 1009 soldați și au capturat 9 mitralieze și o aruncătoare de mine.

În regiunea dela Verdun masele proaspete aduse de nou în război de dușman au făcut încercări zadarnice de atac contra pozițiilor noastre la fortul Douaumont precum și la Hardoumont. Peninsula formată de Maas la Champneville am curățit-o de dușmani. Noi am înaintat liniile noastre și mai departe în direcție spre Vacherenville și Bras.

În șesul Woivre am ajuns dela ost încoace în mai multe locuri piciorul dela Cotes Lorraine.

La ost și sud-ost și pe câmpul de operații din Balcani: Nimic nou.

Puterile față de Grecia și România.

Tratative greco-germane. — Noi demersuri ale Rusiei pe lângă România. — Intre cloacan și nicovală.

Din Atena se comunică ziarului »Libertatea«:

Din sură guvernamentală bine informată, se află că în ultimele zile au avut loc iar tratative între Germania și Grecia. În vederea acțiunii împotriva trupelor anglo-franceze dela Salonic.

Germania ar fi dat nou și satisfacătoare garanții, că trupele bulgare vor părăsi teritoriul grec, imediat după ce și vor îndeplini misiunea lor.

Germania insistă ca Grecia să și retragă trupele mai în interior, fiind informată că agenții quadrupliți fac propagandă în armată împotriva bulgarilor, înșușind că la întrevederele țarului Ferdinand cu împăratul Wilhelm s-ar fi stabilit că după gonirea trupelor anglo-franceze, orașele Salonic, Deiran, Ghevelli și Florina să fie cedate Bulgariei. Agenții quadrupliți prin această propagandă caută să exploateze antipatia naturală a armatei grecești contra bulgarilor, determinând-o la o acțiune împotriva trupelor bulgare, când și-ar face apariția pe teritoriul grec, fără a aștepta ordinea statului major.

Rezultatul acestor tratative nu se cunoaște până acum.

Semi-oficiosul bulgar »Utro« promeste din București următoarele interesante informațiuni, în legătură cu oarecare demersuri făcute de Rusia pentru lejirea din neutralitate a României:

În cercurile politice se comentează foarte mult ultimele demersuri făcute pe lângă guvernul român, de către guvernul rus, cu scopul de a afla care va fi atitudinea României, față de perspectiva unei mari ofensive, pe care statul major rus o plănuiește pentru luna Martie sau Aprilie.

După toate probabilitățile, obiectivul acestei ofensive va fi Bucovina. De aceea, guvernul din Petrograd cere să se asigure, de pe acum, de viitoarea atitudine a României.

Fără să precizeze, demersul rusesc vorbește despre eventuale concesii pe cari Quadrupla le ar face României în Transilvania în caz de victorie. În aceeași propunere se mai spune că România ar mai căpăta și partea de sud a Bucovinei în cazul când România ar sprijini în mod activ acțiunea Rusiei în Bucovina.

Rusia mai cere să-i se permită trecerea trupelor rusești prin județul Dorohoi, pentru a putea înconjura flancul inamic.

D. Brătianu ar fi declarat că atâta timp cât România își va urma politica de neutralitate, guvernul român se va împotrivi cu arma în mână ori-cărei încercări de a se viola neutralitatea României, de orice parte ar veni ea.

Ziarul guvernamental atenian »Embros«, ocupându-se de situația statelor neutre și în special despre situația României, arată că și Rouănia, ca și Grecia, este pusă între cloacan și nicovală, dar are avantajul că asupra ei nu se pot face presiunile ce se fac asupra Greciei, din cauza situației sale geografice particulare.

»Situația geografică a României, continuă »Embros«, este de așa natură încât ea nu poate fi amenințată cu blocada și cu celelalte mijloace de represalii cari se aplică Greciei.

Nici Rusia nu dispune de numărul necesar de trupe pentru a putea sili România să se supue injoncțiunilor Quadruplei, Ori-ce amenințare la adresa României ar putea să dea rezultate contrarii.

Ceeace sare în ochi pentru oricine observă atitudinea Quadruplei, este faptul că este lipsită de originalitate. În toate părțile ea stăruie pe aceleași căi și de aceea obține aceleași rezultate negative.

La Sofia, rușii au crezut că vor putea răscula pe rușii; la Constantinopol au dorit să detronizeze pe Sultan, La Atena Quadrupla a întrebuițat sub forma de propagandă politică, măsuri cari sunt de competența parchetului. Dar toate aceste manopere — coachide ziarul »Embros« — sunt osândite să aibă rezultate contrarii celor dorite.

Germania contra Portugaliei.

Guvernul german a adresat o notă de protest guvernului portughez, în care declară rechiziționarea vaselor germane refugiate în porturile portugheze drept o procedere neprietinoasă. În același timp guvernul german își exprimă speranța, că rechiziționările se vor anula.

Un ziar rus despre discursul lui Sassonow. După o depeșă din Lugano ziarul »Birjevia Wiedomosti« scrie despre expozeul lui Sassonow:

»Declarațiunile lui Sassonow n-au făcut de astădată o impresiune atât de entuziasmantă — ca în August trecut; atunci cel puțin a putut să treacă la activ alăturarea Italiei, azi a trebuit să se mulțumească cu tristul pasiv al evenimentelor din Balcani.

Din România.

Concentrări în Basarabia. — Cerealele cumpărate de Puterile centrale. — Organizarea armatei române. — Conferință despre război.

Zările bucareștene comunică din Iași, că în Basarabia continuă mari concentrări de trupe rusești. Se crede că este vorba de o nouă ofensivă rusească pe frontul bucovinean. Din interiorul Rusiei sosesc zilnic trupe, cu deosebire artilerie.

Din Iavor bine informat se comunică, că între direcțiunea căilor ferate române și ungare s'a ajuns la un acord în ce privește transportul cerealelor cumpărate din România, în înțeleasă că vagoanele românești, încărcate cu cereale, să poată trece granița pentru a putea fi descărcate în cea mai apropiată stațiune ungară.

După știri din București, în scurt timp vor fi organizate complet cele 40 regimente noi românești, care s'au înființat de curând. Împreună cu aceste armate române dispune acum de 120 regimente de infanterie complet înstruite și echipate.

În sala de serbări a legațiunii austro-ungare a avut loc luni în prezența unui număr mare de invitați o conferință a d-lui locotenent colonel Randa, atașat militar, despre operațiunile armatei Puterilor Centrale în Galiția, Polonia, Serbia și Muntenegru. Istoricul străpungerei urzice a frontului pe Dunăjeț, a trecerii Dunărei la Belgrad precum a cuceririi Lovcenului a interesat în gradul cel mai înalt auditoriul ales.

Intre invitații contelui și contesei Czernin se aflau și un mare număr de persoane din elita societății române.

Spiciuri din presă.

Biroul englez pentru executarea contractului în chestia celor 800000 vagoane cereale cumpărate de englezi a instituit — precum anunță »Adevărul« — un personal special. Întreaga organizare stă sub conducerea unui domn Vassalopol dela banca Chrissoveloni. Faptul acesta produce în cercuri anumite mirare, deoarece amintitul d-n Vassalopol a fost până de curând liderant de spirtoase pentru Germania.

Ruptură între d-nii Filipescu și T. Ionescu. Ziarul »Libertatea« vorbește din nou despre ruptura relațiunilor politice între d-nii Filipescu și Ionescu. Cauza neînțelegerilor ivite a decăzut în faptul că d-l T. Ionescu ar fi denegat d-lui Filipescu concursul său în stăcurile îndreptate în contra d-lui Brătianu. Căltoria subită a d-lui Filipescu în Rusia este a se ascrie acestei rupturi. În cercurile Filipesci se spune, că d-l Filipescu va găsi, după reîntoarcerea sa din Rusia, o situație nouă în partidul său, cu o cărei creare a fost încredințat d-lui Mișu Cantacuzino. O împăcare cu d-l Marghiloman însă nu e sigură, sigură este însă iminenta ruptură cu d-l Tache Ionescu.

Pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.

Transp. din n. rul 35 al »Gaz.« 2280 c.

D-l Voicu Hamsea protopop em. și soția Elena n. Maximilian, Lipova în loc de cunună pe sferul decedatului — fubitul lor nepot teolog absolut și absolvent al Academiei de Bellearte din München Emil Maximilian — fiul protopoului Iosif Maximilian din Brașovul-vechiu. 20 »

La olaită. 2300 c.

ȘTIRI.

— 29 Februarie n. 1916.

Română distinsă. Aflăm cu plăcere că Dșoara Irina Teclu, fiica d-lui profesor Nicolae Teclu din Viena, savantul chimist și membru al Academiei române, a primit medalia de onoare de argint cu decorația de război, pentru deosebita sa Drale merite în conducerea unei secții a spitalului de război instalat la Școala politehnică din Viena.

Moartea unui ziarist român. Din București se anunță, că cunoscutul ziarist Corneliu Scurtu redactor de mai mulți ani la ziarul »Universul«, a încetat Jol subit din viață. Scurtu a fost găsit dimineață de soția sa, căzut jos din pat și fără suflare. Pe față, sub bărbie, pe nas și pe urechi, avea mici răni din care curgeau puțin sânge. Scurtu care în ultimul timp suferea de inimă

fiind sufocat probabil în timpul somnului, a încercat să se scoale și să ceară ajutor. Nereușind însă, dășul s-a căzut din pat rănindu-se și expirând în același timp.

Regretatul Cornel Scurtu este originar din Brașov și a colaborat acum câțiva ani și la ziarul nostru, publicând din când în când folioțoape. A fost un om al muncii și se bucura de multe simpatii în cercurile gazetariilor bucareștene. Odihnească în pace!

O operă postumă a lui Ștefan Iosif. Ziarul bucareștean »Libertatea«, a ajuns proprietara uneia din lucrările postume ale regretatului nostru poet Ștefan O. Iosif. Lucrarea aceasta e o traducere în versuri a reputatei pleșe »Talismanul« alui Fulda. Această lucrare va apare în folioletonul amintitului ziar.

O înmormântare. Sâmbătă după amiază s-a făcut în cimitirul bisericii române din Brașovul-vechiu înmormântarea rămășițelor pământești ale tinărului mult promițător, care a fost Emil Maximilian, absolvent al cursului de teologie din Sibiu și al școlii de belle-arte din München. Serviciul funebru a fost săvârșit de P. O. D. Dr. Vasile Saftu, protopop al Brașovului, asistat de preoții dela biserica Sf. Nicolae, Ioan Pricșu și Dr. Nicolae Stinghe și de diaconul Candid Muslea, iar răspunsurile le-a dat un grup de elevi ai școlilor noastre superioare din loc. Părintele protopop a parentat apoi în cuvinte mișcătoare pe tinărul care ar fi putut să facă mult dacă ar fi trăit, scoțând în relieu frumoasele călități sufletesti cari l-au caracterizat pe cel răposat. La înmormântare, după ce serviciul s-a terminat, un grup de membre și de membrii din corul bisericesc, acompaniați și de grupul de studenți, au escortat, ca un ultim onor, o jalină și duioasă cântare, cum se obișnuiește la înmormântări în unele părți din Ardeal.

Confiscarea cerealelor tănuite. Guvernul procedează din ce în ce tot mai energic la confiscarea cerealelor tănuite de economi cu ocaziunea recivirii de cereale. Astfel numai în zilele trecute au fost confiscate peste 44.000 măji metrice de cereale, partea cea mai mare de grâu.

— x —

Scumpetea în Rusia și Anglia. »Nowoje Wremja« constată că din Decembrie 1913 s'au înregisrat următoarele urcări de prețuri: grâul cu 62%, făina de seară cu 81%, hr. g. a 123%, carnea cu 37%, untul cu 95%, sarea cu 143% și zahărul cu 56%.

»Times« constată că dela începutul războiului traul s'a scumpit în Anglia cu 47 la sută în medie și anume: făina cu 60, pâinea cu 50, ceaiul cu 50, carnea cu 40, brânza cu 37, șunca, laptele și untul cu 30 și margarina cu 10%.

— x —

Procesul crimei din strada Zorilor. Se știe că în contra d-lui Al. Davila, fostul director al Teatrului Național din București s'a săvârșit de către servitorul său Jean Dimitriu un atentat. D-l Davila, care fusese rănit greu, deabia a scăpat cu viața în urma îngrijirilor medicale, iar acum se află încă tot în convalescență, fiind puține speranțe de însănătoșare deplină. Procesul în contra atentatorului s'a judecat alaltăieri la București. Acuzatul a fost osândit la 5 ani muncă silnică pentru crima sa comisă cu premeditare.

— x —

Omnia-Kino. Miercuri și Jol în 1 și 2 Martie a. c. O dramă senzațională criminală: Cine este ucigașul? dramă criminală în 5 acte în rolul principal renumita artistă »Lotte Neumann«. Carol și Carola, o comedie premiată cu medalia de aur în 3 acte, în rolul dublu »Lisa Weiss«. Îngierul cu busdugane (După nasture).

În pregătire drama: »Tiganul bătrân«.

— x —

Apollo-Bio. Pentru Mercuri și Jol: Rocamboles, partea III și IV după romanul detectiv cunoscut în 4 acte colosale. Actualități de pe câmpul de luptă. Barometrul dragostei, comedie 1 act. Cășătoria-expres — comedie amuzantă în 2 acte. Vineri și Sâmbătă: Mare serată Nordisk. În pregătire: Cadetul rezervist.

— x —

Aviz. Se caută o domnișoară tinăvă română din casă bună, care vorbește perfect limba maghiară, la doi băieți de 7 și 8 ani.

Ofertele să se adreseze la administrația foil.

— x —

Proprietar: Tip. A. Muresianu & Brănișco & Comp. Redactor responsabil: Iosif Lucas